

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PUBLICIDAD

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
 MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
 PROVINCIAL: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
 EXTRANJERO: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
 ULTRAMAR: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
 Por menor: 5 céntimos ejemplar. Por mayor: 30 céntimos ejemplar.
 Rotación y Oficinas: Factor 7, Madrid.

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
 ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
 Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
 Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
 Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de línea.
 La correspondencia y giro diríjanse al ADMINISTRADOR.
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.—FRANQUEO CONCERTADO

AÑO LVIII.—NUM. 18.096.

Madrid.—Jueves 29 de Agosto de 1907

Ediciones Mañana Tarde y Noche.

DESDE MARRUECOS

Un día en Casa Blanca

DE NUESTRO REDACTOR

Si viniérais, como yo, de Tánger, os hallarais a bordo del *Villaverde* en el mar, en esta brava mar africana, que por excepción quisiera mostráos benigna, cuando vierais ya cerca la costa ruda, el arenal inmenso, y se alzara ante vosotros, en línea confusa, los edificios altos, suaves, inmaculados, diríais seguramente como yo le dije a un capitán de Infantería que a mi lado estaba:

—Me parece que en esto del bombardeo se ha exagerado mucho. Ese lindo y alegre caserío no delata el reciente estrago del fuego enemigo.

El militar asintió a mi afirmación. Creíamos venir a la roja guerra, y recibíamos una mansa impresión de blanca paz.

El pueblo amurallado, con murallas nuevas, replanteado ante nosotros, iluminado por un sol bochornoso. El mar azul y el arenal, en línea recta, parecían oponer al mar una barrera definitiva. Dijérase que llegábase de correr peligros a vivir al fin en seguridad.

Así nos detenemos ante Casa Blanca, y la ironía acude a todos los labios, ya en sonrisas, ya en palabras. La mar está tranquila; el cielo, de un azul blanquecino; la población, a lo lejos, sosegada y bella. A lo lejos, tenemos el *Bazan*, a otro lado de la plaza, esbeltas y gentiles, los buques franceses, tres grandes molinos negros, con chimeneas grises, no consiguen darnos la más leve sensación de terror. Tras de nosotros llega el *Condé*, a aumentar el número de los cañones de agua, como dicen los moros.

No creamos, pues, en el mejor de los mundos. Y de pronto, *boom!*; un cañonazo enorme.

—Ya empezaron!—exclama alguien a nuestro lado. —Esto es lo de todos los días.

—Ya se lo he dicho. —Y los en el horizonte, a la izquierda de este humilde espectador, una densa humareda empaña la serenidad del paisaje africano.

—Y aquella línea negra que avanza más allá? —Es la Caballería francesa, que practica un reconocimiento.

Otro segundo cañonazo, más vibrante, más energético y majestuoso que el anterior, corta nuevamente el cielo.

—¿Y qué? —juntos a la primera oscura nube de humo elevase otra. La precisión con que disparan los franceses, es admirable.

Y siguen el tercer cañonazo y el cuarto... Los franceses, a caballo, avanzan persiguiendo a algunos kabilenos. Los cañones del *Gloire* derriban las casitas donde el enemigo pudiera ocultarse.

Un bote del *Bazan* acaba de aproximarse al *Villaverde*. Rápidamente bajamos y saltamos; el mar apenas se mueve. En pocos minutos arribamos a tierra. Los magníficos docks y el opulento puerto, de que nos hablan algunos correspondientes en sus fantásticos marconigramas—la telegrafía sin hilos no se ha empleado aquí aún sino para el servicio oficial,—no aparecen por parte alguna.

Yemos, por el contrario, una parodia ridícula de la muerte; montones de piedras, tramos encarnados de hierro, maderos inseguros, todo en un desorden.

Algunos negritos, medio desnudos, echan mano a nuestras maletas, y siguiéndolos entramos en el laberinto de Casa Blanca.

Las calles son más estrechas que en Cádiz, más lógicas que en Toledo. Pisamos montones de cenizas y de trigo, desparramados sobre la tierra por manos rapaces. Hace pocos días, a raíz del saqueo, no se podía pisar sin pisar otros montones semejantes, todo se hacían los granos, recuerdo de la riqueza de Casa Blanca, rodeada de espléndidas huertas, plétora de hogares ricos.

Un pueblo todo belleza y abundancia, se ha convertido súbitamente en informes masas de ruinas, de miseria, de basura, de cadáveres; todo en él es hoy pestilente, repugnante, asqueroso. Pronto confirmamos el error de nuestra fugitiva impresión primera. Los sucesos han sido más graves de lo que creíamos en Madrid. En las cercanías hay muertos abandonados aún.

«El día del bombardeo», solíamos repetir en nuestras conversaciones madriletas. Pero ¿qué ha sido el día del bombardeo? Desde el día ha renacido aquí la tranquilidad. Desde el día mar oímos ya los cañones franceses. Apenas tomamos habitación en el hotel Continental y cambiamos Leopoldo Romeo, el Leñador de Celis, Campaña, Rittwagen los primeros comentarios. Otro cañonazo formidable nos interrumpe. Dejamos el pintoresco patio árabe de la fonda y precipitadamente subimos a la terraza. Las bombas han caído ahora mucho más cerca. El bombardeo continúa; no es cosa de hoy, ni de un día determinado; sigue desde el 5.

Los barcos franceses no cesan de señalar su presencia. Apenas ven en las colinas españolas, no ya un fuerte número de kabilenos, sino un reducido grupo siquiera, los cañones suenan vigorosos y amenazadores. Y los moros tienen que resignarse con la esperanza de que el otoño llegue, los buques no puedan anclar frente a Casa Blanca, y sólo quedan para defender a los europeos las tropas que hayan desembarcado ya.

Los kabilenos son insensatos e ilusos en sus ataques; el castigo, hasta la fecha, no les convence, con ser terrible y continuo. Para hoy mismo tienen anunciado un nuevo ataque; quién dice que se dirimirá contra Casa Blanca 25.000 moros, que tienen, como Barba Azul, un cañón; quién que vendrán 60.000.

No pasa noche alguna sin que, aun dentro de la población, suenen tiros; traidoramente, desde una encrucijada, los ladrones se aprovechan para intentar nuevas brutalidades.

Los franceses, entretanto, muestran inexorable; apenas pasa día sin nuevos fusilamientos. Anteayer fueron detenidos cuatro antiguos soldados de Muley Amin, que llevaban oculto buen número de municiones para proveer a las kabilas, que precisamente en la falta de cartuchos hallan el obstáculo mayor. Apenas sorprendidos, cayeron de rodillas, y llorosos formularon todas las condiciones. Ayer, a las dos de la tarde, eran fusilados.

En este momento en que os escribo, acaba de empezar el desembarco de 900 soldados argelinos, que vinieron en un transporte francés esta madrugada. Y para dentro de tres o cuatro días, anunciase la llegada de otros refuerzos.

Los moros continúan obstinados locamente en sus fanatismos; por su parte, los franceses, sin razón o sin ella, que esto no soy yo el llamado a decirlo, no pasan jamás seis u ocho horas sin hacer un nuevo alarde de los progresos de su Artillería, y sin disparar un nuevo cañonazo en nombre de la civilización.

Los marroquines son tenaces y vengativos; si ahora consideraran dar un golpe de mano, la matanza excedería a todos los horrores. Si siguen muriendo a centenares, quedará latente el rencor, y cuando el puerto no pueda ser defendido, cuando las fuerzas desembarcadas no sean suficientes para cubrir las

ciudad de los europeos de Casa Blanca volverá a ser tan comprometida ó más que lo fue en los últimos días 5, 6 y 7.

Estamos ante un conflicto grave y largo. Todo justifica la atención que los sucesos de Casa Blanca han despertado en el mundo entero. El *Daily Telegraph*, el *Daily Mail*, la *Agence Reuters*, *Le Matin*, *Le Journal*, *Il Sole*, de Milán, *La Tribuna*, de Londres, han enviado ya correspondientes. Periodistas españoles sólo hemos llegado hasta ahora Campaña, que podrá daros justa idea de estos cuadros horribles en sus interesantes informaciones fotográficas de *Nuevo Mundo*; Guillermo Rittwagen, a quien se oye elogiar en todas partes por la independencia de sus juicios; por la exactitud de sus informaciones; y por el temerario valor con que arrostró todos los peligros: Leopoldo Romeo, que ha venido precipitadamente de La Haya, donde tan resonantes triunfos obtuvo, y ha pasado del frío al calor, de la paz a la guerra; Nicandro Rodríguez de Celis, que embarcó hace media hora para Mazagan; este servidor de ustedes, en fin, que regresará a Tánger de un momento a otro.

Tanto *Nuevo Mundo* como *La Correspondencia de España*, los dos periódicos aquí representados, deben la mayor gratitud a Camilo Bargiela, el ilustre escritor a quien yo dejé en el teatro Español cuando le llamaban a escena los espectadores con grandes aplausos, por la hermosa adaptación que con el poeta Godoy hizo del *Groingore*, de Bamilie, y volvió a encontrarle de consuelo en Casa Blanca, rodeado de unánimes respetos y simpatías.

Bargiela tuvo que entrar aquí, para tomar posesión de su destino, revolver en mano. Llegó precisamente en los momentos de las grandes matanzas. La casualidad quiso amparar a los españoles entonces con un consuelo como Bargiela, como los protegido con los corazones heroicos de los marinos del *Bazan*.

La actitud de los españoles no ha podido ser más correcta. Desde Cádiz aquí, por mar como por tierra, no he oído sino alabanzas para el *Alcornoque*.

Contenido a bordo del *Villaverde* anteayer, un fraile franciscano lo repetía con entusiasmo: —Los europeos de Casa Blanca debemos la salvación a los marinos españoles.

De público se refieren mil curiosos detalles. Al saquear la iglesia de los Franciscanos, un moro llevó robada la custodia, de plata, con el gran valor artístico y material. Un marinero del *Bazan* lanzóse sobre él. Disparó el kabileno un tiro a quemarropa sobre nuestro compatriota, que supo esquivarlo, y que, haciendo fuego a su vez, rescató el sagrado objeto y lo devolvió al culto. ¡Así se portaba un pobre marinero español, en los mismos momentos en que el saqueo y el bandolerismo triunfaban por doquiera, de tal modo, que los ojos de cuántos hoy visitamos Casa Blanca, se mil veces más terribles, más brutales, más para revolver el estómago y sublevar la conciencia, los destructores causados por la codicia que los producidos por la muerte!

Los marinos del *Bazan*, escalando a tiempo la muralla, en pleno bombardeo del *Gloire*, en pleno dominio de los kabilenos sobre la plaza, entraron en las calles y fueron 35 leones para defender las vidas y las haciendas de los españoles, sino de todo el mundo.

Y aunque tanto se les elogia; aunque han recibido las felicitaciones de propios y extraños, es muy difícil averiguar ningún detalle concreto de sus heroicas acciones para confirmarnos de un modo oficial. El comandante del *Alcornoque* de *Bazan* es un hombre de una modestia superior a cuanto se diga. No quiere dar publicidad a nada que ayude a entelecearlo. Yo no he podido averiguar si quiere el apellido del marino santanderino, Julián, que salvó la custodia. El bravo comandante Navarro se limita a decir por toda información: —Estoy satisfecho de mi gente. Todos han cumplido con su deber.

Los estragos del bombardeo y del saqueo son incalculables. En el barrio judío son las casitas montones de escombros. En un barrio moro no quedan en pie una choza. La cruz que se levanta en los muros boquetes enormes, mayores que puertas. Hay centenares de casas sin techo, sin tapias interiores. Las más recias paredes cayeron derribadas. Las baterías moras, desmanteladas, andan por tierra; cuando se preparaban a saludar la llegada de los barcos franceses, en vez de salvar recibieron bombas. En el barrio europeo y en los alrededores del Consulado español, todos los muros están señalados de balazos, como si tuvieran una erupción cutánea.

¡Ah! Qué triste cuadro el del barrio judío! Solo, de trecho en trecho, tropiezas con algún soldado argelino. Las calles son intránsitables; emana de ellas un olor a descomposición que apesta, que desmaya, y en ellas se ve tales inmundicias, tan tristes ruinas, tan sucios despojos, que el corazón se subleva indignado. En un rincón de un patio, arrojado, en un negro corredor atestado de esteras, de muebles rotos, de telas mugrientas—¡era hace pocos días uno de los mejores bazares de Casa Blanca!—un viejo hebreo, de chilaba negra y destrozada, escarbaba en los montones de basura. Cuando Campaña preparó la máquina para retratarle, se escondió aterrado, nos miraba receloso. Romeo le alargó una moneda para tranquilizarle. El judío rompió emocionado a llorar y besó la mano que le daba limosna. Probablemente aquel hombre sería muy rico hace pocos días; hoy está en la miseria. Los daños del bombardeo y los del saqueo fueron iguales. A un moro, amigo de los correspondientes españoles en Tánger, le han destruido los cañones franceses en Casa Blanca la friolera de 600 cañones.

En el barrio moro, nuestra indignación ante esta raza salvaje y codiciosa sube de punto. Tiendas humildes, que no contendrán género por valor de 100 pesetas siquiera, no fueron respetadas. No queda de las chozas de aquellos moradores nada más que las cañías y la paja. Parece aquello, por lo destrozado, por lo roto, por los numerosos huecos alineados, por lo trágicamente mal olientos alineados, por lo trágicamente profanado. No se ve un moro por ninguna parte. Dijérase que había sido completamente diezmada la población. A veces queríamos entrar por alguna calleja, y la peste de cualquiera de sus chozas obligábase a tomar otro camino. Seguramente allí quedaba un muerto. En otros revoltijos de escombros, Romeo ha encontrado una carta del caid Maclean, que todavía no hemos podido traducir, porque los que encontramos que sepan leer no conocen el árabe, y los que dominan el árabe no saben leer; aparte de que no se puede ser, según dicen, un grande arabista y no escribir ó hablar aquí en la jerga vulgar y corriente.

La lucha entre unos moros y otros, entre ladrones y robados, debió de ser tremenda. Y respecto de los hebreos, no se diga. Un kabileno, después de abrirle el vientre a un judío, le puso los intestinos por turbante. Otro moro mató a una niña de un año en los brazos maternales y robó el cadáver.

A los estragos de las bombas francesas y de las rapaces moras, se ha unido, por las mismas de estos días, una abundancia de enfermedades aterradoras. La viruela y el tifus triunfan y reinan por doquiera. Y la viruela, en particular, ha causado ya por

número incalculable de moscas y de mosquitos, que no nos dejan descansar, ni dormir. Entre las kabilas y los mosquitos, ¡prefiero las kabilas!

Rloardo J. Catarinetti

Casa Blanca, 24 agosto.

LOS ASESINOS DE MUJERES

CRIMEN EN MALAGA

MALAGA 28. Ayer, al oscurecer, se cometió en una taberna de la calle de Comedias un crimen espantoso. Entraron en el establecimiento dos personas, hombre y mujer, al parecer novios, y se dirigieron a uno de los comedores reservados, sentándose junto a una mesa y pidiendo dos tazas de café.

Sírvoselas una camarera, que, según dice, no observó hablar de modo exaltado y violento. Al poco rato el hombre volvió a llamar y pidió una gaseosa.

Poco después se oyó un grito desgarrador, y parroquianos y sirvientes acudieron presurosos. Encontraron a la mujer tendida en el suelo, casi debajo de la mesa, y en medio de un charco de sangre.

En cuanto a su asesino, había huido por una puerta excusada. La policía le busca; pero aún no ha podido capturarlo.

ECOS MILITARES

Hace días dijimos que había dos vacantes de general de brigada. Ahora, con la muerte del general Rosal, ocurrida en Badajoz recientemente, hay tres vacantes, de las que corresponden dos al turno de Infantería y una al de Ingenieros.

El Depósito de la Guerra procederá a hacer una tirada del croquis de Casa Blanca, poniéndose después a la venta.

El general de división Sanz Peray ha fijado su residencia en Victoria.

Se ha publicado una propuesta destinada a los regimientos de Caballería que venían efectuando prácticas de remonta y eria caballar, y destinando a su vez a verificar prácticas en diversos establecimientos a otros primeros y segundos tenientes de la misma arma.

Ha salido para Casa Blanca el capitán de Ingenieros Sr. Montoto, que va destinado al puerto marroquí, por si son precisas algunas obras de fortificación.

Se están incorporando a los batallones que guardan el Campo de Gibraltar los soldados que se hallaban disfrutando licencia trimestral e ilimitada.

Con esta incorporación, quedarán a 800 plazas dichos batallones, que son el de Cataluña, número 1, el de Tenerife, número 5, el de Ciudad Rodrigo, número 7, el de Segorbe, número 12, el de Chiclana, número 17, y el de Talavera, número 18.

Manda esta brigada el general D. Buena-ventura Cano.

Se ha publicado una extensa propuesta de destinos de Infantería y otra de Sanidad Militar.

El teniente coronel de Artillería, don Ubaldo Rescach, ha sido nombrado ayudante de campo del general D. Manuel Morell.

Alsagak.

EN UNA PARADA

CAIDA DEL KAISER

BERLIN 28. En una parada militar que se ha celebrado en Hannover, el Kaiser se cayó del caballo.

No sufrió ninguna contusión grave; pero los que le vieron caer se emocionaron mucho, creyendo que Guillermo II se había roto una pierna.

Por fortuna, pudo levantarse sin auxilio de nadie y montar de nuevo. Su uniforme se manchó de barro.

EN CORELLA

VAYA UNA BROMA

PAMPLONA 28. Comunican del pueblo de Corella, que ha ocurrido allí un suceso verdaderamente gracioso.

Ayer, muchos vecinos, al salir de sus casas, vieron, con el natural terror, que del quicio de las puertas y ventanas pendían esqueletos, calaveras y tibias.

Los de los esqueletos estaban adornados de bigotes y dibujos grotescos. Inmediatamente se reunieron en la plaza centenares de personas, que dando gritos de indignación, se dirigieron al cementerio.

Este había sido profanado de un modo indigno: abiertas las sepulturas, destruidos los nichos, cubierto el suelo de mortajas y restos humanos.

Las mujeres dedicaron a enterrar los cadáveres insepultos, mientras los hombres buscaban a los autores de la profanación.

Estos no han sido habidos. Sospechase de varios mozos del pueblo, que la noche en que fué profanado el cementerio, faltaron de sus casas.

La indignación es muy grande.

Mme. Du Gast a Marruecos.

En busca de la penetración pacífica. Nuestros lectores conocerán seguramente a Mme. Du Gast, la intrépida *sportswoman*, la audaz viajera, cuyas aventuras han circulado por toda la Prensa europea.

Quiéno recuerda que Mme. Du Gast tomó parte en la famosa carrera de velocidad, París-Madrid, que estuvo a punto de ahogarse en la prueba de canoas automóviles Argel-Tolón?

Recientemente también, Mme. Du Gast hizo una excursión a Marruecos, encargada por el Gobierno francés de estudiar la organización de la riqueza territorial en el Imperio mogrebino.

Pues bien: Mme. Du Gast se dispone a volver nuevamente a Marruecos con otra misión que la coman los ministros de Agricultura y Negocios Extranjeros.

Se intimó a los propietarios territoriales, que en el momento de completa anarquía en que actualmente se encuentra el Mogreb, la intrépida viajera, con un tono de frialdad encantadora, ha explicado a un periodista parisien los planes que se proponen realizar en aquel Imperio.

«Voy,—ha dicho al periodista parisino— a continuar en Marruecos la obra por mí comenzada el año último, cuando fui invitada a formar parte de la comisión territorial de Marruecos. El fruto de mi primer viaje fué un método, hijo de la observación directa y de la experiencia, método que ahora me propongo aplicar. Vuelvo a Marruecos para obrar, para intentar entre nosotros y los marroquíes un ensayo de «acuerdo agrícola». Es un ensayo en lo que es el único modo de penetración pacífica en Marruecos.

Toda explotación minera, toda concesión de terreno provocan disturbios, excitación de los marroquíes, que nos consideran como temibles expropiadores, como ladrones, hablando con franqueza.

«Por el contrario, la asociación agrícola entre indígenas y *rumies*, aunque sin asegurar a estos últimos el afecto de aquellos, establece al menos entre ambas partes estrechos lazos de intereses.

«En efecto, el francés va a decir a los indígenas: «Vosotros tenéis terrenos. Enhorabuena, ¡siardaralos. No los dejéis quietos. Es más, voy a ayudaros a hacerlos fructificar. ¡No tenéis dinero para sembrarlos? ¡No tenéis herramientas de cultivo? Perfectamente. Yo os voy a dar todo eso de que carecéis, a cambio de que partáis conmigo el fruto de las cosechas.

«El moro salta al cuello del extranjero que le habla así, se le entrega en cuerpo y alma. Necesita, le está agradecido. Al Enriquecerse, provoca disturbios, excitación de los moros por efecto de afecciones naturales, sino en razón de los beneficios que le produce su amistad.

«Y varias empresas hay ya de esta índole, que sin cesar prosperan. Justamente cerca de Casa Blanca hay varias de estas asociaciones agrícolas, que funcionan desde hace diez y siete años, con un éxito siempre creciente.

«La colaboración agrícola, el trabajo en común con comunidad de intereses, establece-

rá un íntimo contacto entre franceses y marroquíes y permitirá justificar la importación progresiva de locomotoras y rieles y de todo este instrumental moderno que atrae los odios de la hereditaria superstición de los musulmanes.

«Los moros son niños grandes, irascibles, rencorosos y astutos. Digo que son niños, porque sus cóleras son puras e ingenuas sus traiciones.»

Al llegar a este punto, su entrevistador preguntó:

—Y si Francia siguiese adelante en el camino comenzado bajo auspicios tan poco favorables, ¿fracasaría la penetración francesa?

—Difícil me parece contestar a una pregunta así formulada—contestó Mme. Du Gast.—Pero creo, estoy segura de que el único instrumento de penetración en Marruecos es el arado. Esta es el arma que yo llevaré, la única que no provoca a venganzas.

—Y si no se os hace caso?

—No creo suceda tal cosa, pues voy a Marruecos enviada precisamente para fundar una Asociación agrícola de bastante importancia. Sin embargo, si la táctica presente se prolongase, sólo daría por resultado generalizar la insurrección en el país, con lo que nada ganaríamos.

Como el periodista le insinuase si no le infundía alguna inquietud la actitud belicosa de los tribus, Mme. Du Gast contestóle sonriendo:

—¿Y por qué habría de abrigar ninguna inquietud? ¡Voy acaso a colocarme bajo la metralleta! Conozco muy bien el país, donde he vivido diez y siete meses. Ya veis, ¡el Raisuli! Pues el Raisuli puso el año pasado una escolta a mi disposición.

Y Mme. Du Gast refirió su aventura en los siguientes términos: «Cuando fui invitada a las puertas de Tánger, y los consules europeos habían prohibido a sus nacionales salir de la ciudad, Tánger es tan grande como la plaza de la Concordia. Todo, hoteles, Consulados, excepto la Legación de España, se halla en las afueras.

«Escribí al Raisuli manifestándole que, hallándome enferma, no podía permanecer confinada en Tánger. Necesitaba respirar.

«El Raisuli me envió en seguida cuatro bandidos para que me escoltasen en mis salidas. Esta escolta era más que suficiente.

«Como, en efecto, los hombres del Raisuli que pululaban por los caminos, se hubiesen atrevido a atacar a una mujer escoltada por compañeros de su mismo bando? De este modo pude, cuatro veces por semana, salir a recoger todos los documentos que necesitaba para informarme de la legislación territorial de Marruecos, que hoy creo conocer bien.»

Y dichas estas palabras, Mme. Du Gast dió por terminada la entrevista.

Mucho celebraremos que la intrépida dama no tenga que retificar en lo sucesivo los rosados optimismos con que se dispone a partir para Marruecos, y que su penetración pacífica por el arado de los resultados que de ella se promete.

DESDE PARIS

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Doce ahogados.

PARIS 27. Telegramas de Dunkerke anuncian la pérdida del remolcador *Abelle*, que se dirigía de Hamburgo a Londres.

La tripulación del *Abelle* constaba de 14 hombres. Todos ellos han perecido ahogados, excepto dos que han logrado salvarse.

Fallieres, condecorado.

PARIS 28. Mañana jueves vendrá a esta capital el Presidente de la República, M. Fallieres, con objeto de recibir solemnemente, de manos de M. Kurino, embajador del Japon, las insignias de la Orden imperial del Crisantemo, que le ha sido concedida por el Mikado.

Una vez terminada la ceremonia, M. Fallieres regresará a Rambouillet, donde se halla veraneando.—R. BLASCO.

EN LA GUYANA

Bandidos que se escapan

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

PARIS 28. Según dicen noticias oficiales recibidas en el ministerio del Interior, 80 presidiarios se han escapado de la prisión de Saint-Laurent (Masoni, Guyana).

Armáronse de sables y fusiles y asesinaron a un comisario de policía que quiso perseguirlos.

Se han dirigido a Nana y acampan en las afueras de la villa, deteniendo y robando a cuantos salen de ella.

Los vecinos, aterrados, se fortifican en sus casas y se arman hasta los dientes, pues temen un saqueo general.

Han sido enviadas tropas contra los bandidos.—R. BLASCO.

La Corte en San Sebastián.

(Conferencias telefónicas.)

De paseo. SAN SEBASTIAN 28. Las Reinas Victoria y Cristina salieron de Miramar, en carruaje, a las diez y media de la mañana, y después de pasear por la carretera de la costa, regresaron a Palacio.

El Rey, acompañado de su ayudante el conde de Aybar, salió a las once y veinte minutos, dirigiéndose en automóvil por la misma carretera.

Regresó a Miramar a las doce, después de haber pasado por Hernani y Astigarraga. Utilizó el Rey para su paseo el automóvil últimamente adquirido.

Al enfilar la subida de Miramar tuvo el Rey que hacer una difícil maniobra para evitar el choque con un carruaje que estaba parado allí.

Audiencias.

A su regreso a Palacio, recibió el Rey al embajador de Rusia, a los duques de Baena y al alcalde de Arcañón.

La Reina madre recibió también en audiencia a D. Joaquín Escoriaza y señora, a los Sres. Solano y Morenes y al ex ministro D. Andrés Melado.

Del ministro.

El Sr. Allendalasser recibió, durante la mañana, varias visitas, después despatchó algunos asuntos de su departamento y al medio día subió a Palacio para despachar con el Rey.

A la una regresó el ministro a su residencia y manifestó a los periodistas que a esa hora no ocurría nada que pudiera comunicarse.

Contestando a preguntas que se le dirigieron, manifestó que el Rey había anticipado la hora de su embarco en el *Gibraltar* para salir con rumbo a Bilbao, que será a las dos de la tarde.

Firma de S. M.

El ministro de Estado puso a la firma del Rey los siguientes decretos:

De Marina.—Autorizando al ministro de este departamento para adquirir, por gestión directa, la carne necesaria, en lo que resta de año, con destino al Hospital de Marina del Ferrol.

De Gracia y Justicia.—Nombrando chantre de la Catedral de

GUERRA DE RAZAS

EUROPA Y MARRUEGOS EN LUCHA CON LAS KABILAS

(POR TELEGRAFO)

DE NUESTROS REDACTORES CORRESPONSALES

DESDE CASA BLANCA

(CRÓNICA TELEGRÁFICA)

IncurSIONES.

CASA BLANCA 27. (Reexpedido desde Gibraltar el 28, a las 10,20 m.)—Desde ayer reina relativa tranquilidad en la plaza y en el campo.

Los gómsers argelinos continuaron ayer sus incursiones, dividiéndose al efecto en dos grupos.

Uno de ellos corrióse hacia el Este, internándose cerca de diez kilómetros, variando un andar y capturando a varios moros, un mulo y ocho berricos.

El otro núcleo se incorporó a una pequeña columna volante, que llevaba dos cañones de montaña, y penetró siete kilómetros por el camino de Mazagán, bombardeando el adar de Sidi-Adir, propiedad de un cabecilla de la kabila de Meduna, muy antieuropeo por cierto, que se llama Aderraman-Ud-Yemel.

Algunos moros que había en dicho adar dispararon varios tiros, retirándose precipitadamente.

La vida de los «gómiers».

Los gómsers se incautaron del botín, repartiéndolo equitativamente al registrar.

Intervino en ello, según costumbre, un capitán francés, cuya única misión consiste en vigilar tales repartos y poner paz en caso de desavenencia.

Los gómsers no acaban nunca, pues siempre están preparados para efectuar su raid.

Son gente sobria, endurecida por las fatigas, verdadera gendarmería del desierto de Sahara.

Cuando ocurre alguna dificultad con las tribus marroquíes de la frontera, lanzan los franceses contra ella una avalancha de gómsers, que entran por los adarres a sangre y fuego, destruyéndolo todo.

Están bien armados, con carabinas Lebel, revólvers, sables y cuchillos.

Llevar un gran repuesto de cartuchos, estando decorados muchos por los franceses.

Son tan sobrios que no se alimentan en el Sahara más que de pan de higos, dátiles y agua, cuando la encuentran.

Como en el desierto no hay elementos para cocer el pan, amasan éstos sobre el propio albornoz, enterrándolo en la arena, cubriéndolo, y poniendo luego escrementos de camello, que al fermentar lespide tanto calor que el pan se cuece inseguida.

En el Sahara montan en camellos.

Aquí traen todos yeguas ágiles y ligeras.

Los gómsers acabaron por ser el terror de los marroquíes, pues despreocupados de todo, sin más banderas que el botín, arrastran con sus atrevidas incursiones los alrededores de Casa Blanca.

En los días que llevan aquí han realizado atrevidas expediciones, internándose despreocupadamente allí donde las tropas francesas no habían podido llegar aún.

Los temores de un asalto general de los kabilianos al campo nuestro se han desvanecido, pues reforzada la tropa francesa y contando además con los gómsers, pueden desafiar a todas las kabilas de las cercanías.

Ahora le toca al general Druide avanzar hacia el interior.

Llegada de un vapor.—Viveres a Ceuta.

Ha llegado de Ceuta el vapor español Ames-Haynes con abundantes viveres de todas clases para las tropas españolas.

Un oficial trae por su cuenta en él algunas hortalizas.

Ofreció a los franceses venderles los 100 kilos de patatas por veinte francos.

No aceptaron, no obstante pagar a 25 francos a los contratistas del país. Tampoco quisieron comprarle tomates.

En vista de ello, el citado oficial decidió regalar dichas hortalizas a las tropas españolas, siendo elogiado su rasgo.

También han llegado muchos filechus andaluces con viveres, que pueden desembarcar fácilmente, porque el escaso calado de dichas naves les permite acercarse a la playa.

Los buques de gran porte no pueden descargar, a causa de que las barcasas siguen ocupadas por los franceses, que desembarcan en ellas su material de guerra.

Algunos de estos barcos, que traían hortalizas frescas de poco aguante, han debido arrojar al mar gran parte de ellas, por haberseles perdido, causándose con tal motivo graves perjuicios a los consignatarios.

Los precios siguen sosteniéndose, aunque no están hoy tan caros como los primeros días de los sucesos.

Material de guerra.

Continúa con gran actividad el desembarco de material de guerra.

Los amacenes de que se incautaron las autoridades militares se hallan repletos de material.

Calculase que pasa de 50 millones el número de cartuchos llegados.

Por todas partes se ven cañones, granadas y otros pertrechos.

Las tropas francesas.

Incluyendo los últimos refuerzos llegados, las tropas francesas pasan de 5.000 hombres.

La mayoría son moros argelinos. Hay pocas tropas verdaderamente francesas, y los naturales de la metrópoli apenas cubren los cuadros de oficiales y algunos servicios técnicos.

Según mis cálculos, los franceses verdad no pasan de trescientos.

Hay muchos españoles argelinos en el servicio de equipajes.

En general, la columna, aunque formada con tropas poco selectas, es buena y aguerida, y todos la estiman a propósito para el genero de campaña que han de hacer.

Tiburones.

Con motivo de la afluencia de buques de guerra y mercantes, ha acudido a estos playas un gran número de peces, que vienen, sin duda, a aprovechar los desperdicios.

Dada la carencia de viveres que se nota, la pesca representaría una solución al grave problema de las subsistencias, especialmente los pobres, que ahora son más que nunca, pues muchas familias, antes acomodadas, perdieron en el saqueo cuanto poseían, pudiendo encontrar en ella un medio de vivir.

Dícese que han venido de Tánger algunos pescadores españoles, pues los moros que se dedicaban a la pesca han desaparecido; pero aún deberían venir más pescadores.

Algunos vecinos de Casa Blanca se pasan el día pescando en los alrededores para poder comer.

Varias noticias.

Ayer fueron embarcados en el transporte Winglon, próximo a zarpar con destino a Orán, 20 franceses que resultaron heridos en los últimos combates.

Probablemente hoy terminará la subasta de objetos procedentes del saqueo.

Supónese que la suma total alcanzará a unas cincuenta mil pesetas.

Esta tarde saldrá nuevamente la columna española para elegir el sitio donde ha de acampar.

Nuestros soldados están mal acondicionados en la ciudad é inactivos.

El médico de la columna, D. César Juarrros, cura solícito todos los días a moros y moras heridos durante los pasados sucesos, y que no se atreven a salir de sus casaca.

Dícese a última hora que en caso de acampar estarán nuestros soldados a retaguardia de los franceses.

Ritwagen.

Desde Mazagán.

(DE NUESTRO REDACTOR)

Aspecto de la ciudad.

MAZAGÁN 25. (Reexpedido desde Tánger el 28 a las 10,30.)—Llegué ayer a esta población, que está aparentemente tranquila.

Los europeos están agrupados por nacionalidades, y por las noches permanecen en sus respectivos Consulados, convenientemente armados, ante el temor de que ocurra un ataque imprevisto.

La colonia española la constituyen ciento treinta y ocho españoles; quedan actualmente sólo cuarenta y tres.

Estos, en unión del cónsul, D. Alejandro Beres, permanecen en casa del español Lluch, situada en la antigua Ciudadela, por estar el Consulado en estado ruinoso.

Más de trescientas familias europeas han abandonado la población, temiendo constantemente el ataque y el saqueo.

Las subsistencias alcanzan un precio enorme por la carencia de viveres.

Maclain y sus partidarios.

Hoy reina gran inquietud por haberse hecho pública la noticia de la próxima llegada del agitado del Sahara, Maclain, seguido de seis mil kabilianos de los llamados «azules».

Dícese que se dirige a Casa Blanca; pero otras versiones opinan que va a Fez a buscar a Abd-el-Aziz, acompañándole en su salida.

Las autoridades se han preparado para evitar que entre en Mazagán.

El Morabito Azul, como llaman a Maclain, llevará a las afueras de esta población mañana.

Dudas y temores.

Muley Hafid se prepara a salir de Marrakesh, ignorándose la dirección que tome.

Hay gran expectación, pues se ignora aún la agorrida que hará el nuevo Sultán el kaid Sali-Avie-Benomar.

Han salido de Abada cien moros guerreros que van a pelear a Casa Blanca.

Créese que las kabilas de Mogador no aceptarán al nuevo Sultán.

El kaid Anglus ha enviado una carta que se leyó en la mezquita, acusando a Muley Hafid de apostata.

Mazagán por Muley Hafid.

MAZAGÁN 26. (Reexpedido desde Tánger el 28 a las 10,30.)—Sidi-Hassan, bajá de Mazagán, había recibido orden del Sultán Abd-el-Aziz de enviar a Tánger un crecido número de armas y municiones depositadas aquí desde hace tiempo.

El cargamento en cuestión debía ser embarcado en el vapor Anatólie, el cual demoró su viaje para hacer el transporte.

Hoy disponiase a hacer el embarque cuando se recibió la noticia oficial de haber sido proclamado Muley-Hafid.

En vista de ello, el bajá reunió a los notables de la ciudad, acordándose que ante las circunstancias no se debía cumplir la orden del Sultán Abd-el-Aziz de enviar las armas.

Esto ya demuestra sumisión y acatamiento al nuevo Sultán.

Los consignatarios del buque han formulado enérgica protesta, reclamando contra el bajá, por negarse éste a abonar el flete después de haber demorado su viaje el Anatólie.

La proclamación del nuevo Sultán ha causado gran efecto; están los ánimos muy excitados.

Grupos de moros comentan la noticia. Temese que el Morabito Azul, Maclain, intruso de Abd-el-Aziz, muestra su disgusto haciendo armas y revolucionando a las kabilas.

Créese que estamos en vísperas de acontecimientos.

Rodríguez de Celis.

(DE NUESTRO DIRECTOR)

Primeras impresiones.

MAZAGÁN 26. (Reexpedido desde Tánger el 28 a las 10,40 m.)—Llegamos todos buenos. Hemos hecho el viaje con el scheriff Sidi-Mohamed-Chenchem y con su hijo El-Gueblah, que vienen con veintitrés askaris de caballería para estudiar el estado de Mazagán, Safi y Mogador.

La explosión fué terrible, y el pánico de los moros que nos acompañan atroz.

Aunque los cascos cayeron entre el Alvaro de Pazán y nuestro buque, no hubo desgracias; pero pasamos un gran susto. Es la tercera vez que a los franceses les ocurre esto, cosa que les preocupa mucho por considerar que los proyectiles son defectuosos.

La situación en la ciudad.

El comandante del crucero Comda, fondeado aquí, nos ha entregado quince sacos de correspondencia para Safi y Mogador y para el Amiral Aube.

Dicho marino francés vigila cuidadosamente la ciudad, pues teme sucesos graves.

El próximo martes se congregarán en el zoco de Ulad-Buserara todas las tribus de la kabila de Dnkala.

En esta reunión serán leídas cartas del Sultán, y los congregateos decidirán qué actitud han de tomar.

El bajá de Mazagán es un hombre débil, sin carácter y esquivo.

Por dichas causas sigue la intranquilidad.

Rodríguez de Celis.

El 24 llegó a este puerto nuestro redactor Nicanor Rodríguez de Celis.

Ya se ha instalado y vive como un boer.

Camina por la ciudad con su rifle al hombro, su sakot y sus pistolas, siguiéndole siempre un criado negro armado con él.

Demuestra gran ánimo, contrastando su serenidad con el pánico de todos los europeos, que huyeron en su mayoría, no quedando aquí de toda la colonia más que unos 90.

Últimas notas.

El sheriff Chenchem se muestra pesimista.

Dice que las kabilas son volubles. Las teme tanto, que no se ha atrevido a ir por tierra a Safi.

Me ruega que le envíe un vapor, pues teme ser asaltado si se aventura tierra adentro.

Opina que Maclain no reconocerá al Muley-Hafid, y será leal a Abd-el-Aziz.

El problema de Marruecos está más complicado de lo que parece. Francia no soltará las preñias ya tomadas.

Estamos bien de salud, aunque llevamos sin desnudarnos y casi sin comer bastantes días.

Romeo.

Desde Tánger.

Un noticiero.

TÁNGER 28. Se ha recibido una carta de Fez, dando cuenta de que el Sultán Abd-el-Aziz ha sido asesinado por los partidarios de Muley Hafid.

La noticia hay, como es consiguiente, que acogerla con gran reserva, pues por ninguna parte hay nada que la confirme.

Otras referencias dicen que el Sultán va a Casa Blanca con un ejército organizado en Fez, y Muley Hafid con otro de marroquíes.

Los europeos.

El Duchayla irá mañana a Laracha para recoger los europeos que vienen procedentes de Fez.

Reunión de moros.

En la reunión celebrada por los moros principales con El Guebbas no se logró arbitrar recursos para pagar las tropas perseguidoras del Raisuli.

Maclain.

Se ha verificado una reunión de diplomáticos para tratar de los rumores que corren acerca de la muerte de Maclain.

Proclamando a Muley Hafid.

TÁNGER 28. En Mazagán ha sido proclamado Muley Hafid.

De Marrakesh llegaron 600 jinetes moros, que le proclamaron, nombrando nuevo gobernador.

Mil jinetes de igual procedencia dirigen a Rabat y Tánger para idéntico motivo.

Si esto sucede aquí es posible que ocurran disturbios.

Interino.

Varias noticias.

La Prensa alemana.

BERLIN 28. Continúa la Prensa alemana tratando de la cuestión marroquí.

La Gaceta de Magdeburgo dice que el silencio de Alemania en este problema impresiona muchísimo en los centros políticos franceses.

«Todos los ojos—escribe—se vuelven hacia la esfige alemana.»

La Gaceta de Colonia rinde homenaje a la moderación de M. Pichón, ministro francés de Negocios Extranjeros, y a la actividad fecunda de Cambon.

Juzga que, al correr del tiempo, se disiparán la nubes que hoy cubren el horizonte, y que a las dificultades actuales sucederá un acuerdo general.

El Hamburger Nachrichten dice: «Como Francia no se comprometerá jamás de un modo solemnemente a renunciar a toda idea de revancha, como no perderá su esperanza de recobrar la Alsacia y la Lorena, no hay que hablar de una inteligencia francoalemana.»

«Sin embargo, podríamos concluir con las arreglos especiales, en lo que respecta a las cuestiones africanas.»

«El mismo Bismarck, si resuscitase, aprobaría enteramente dicha política.»

FIESTAS POPULARES

El centenario de la batalla de Bailén

El Ayuntamiento de Castellón.

Sesión borrascosa.

CASTELLÓN DE LA PLANA 28. La sesión de hoy del Ayuntamiento ha sido un escándalo continuado.

Durante la sesión el alcalde ha cometido varias arbitrariedades, que han dado origen a la protesta de algunos concejales y a la del público que ocupaba la tribuna, que hubo que desalojar por la Guardia Civil.

El escándalo empezó por haber negado el alcalde la palabra a varios concejales, que protestaron atrevidamente contra tal arbitrariedad.

El público se puso al lado de los concejales y empezó a buchear al alcalde. Este dio orden varias veces a la guardia municipal para que desalojara el salón, siendo apostrofado por el público a cada requerimiento.

El griterío llegó a ser ensordecedor. Se oían muchas voces que decían: «¡Fuera el tirano monterilla!»

En vista de que el tumulto no cedía, el alcalde, viendo que la guardia municipal era impotente para desalojar el salón, ordenó que entrase en éste la Guardia Civil para que lo efectuará.

Esta orden enardeció más los ánimos y volvieron a oírse frases molestas para el alcalde; pero, por fin, la benemérita consiguió dejar limpia la sala de público, y el alcalde reanuda la sesión.

Los primeros concejales que tenían concedida la palabra hicieron uso de ella para censurar la desdichada administración que el alcalde hace de los intereses del Municipio.

No dejó el alcalde concluir a uno de los oradores que estaba en uso de la palabra, y airadamente declaró suspendida la sesión, sin escuchar el parecer de varios señores concejales que deseaban hablar.

El juez especial.

Ha llegado el juez especial nombrado por la Audiencia territorial de Valencia para la instrucción del sumario con motivo de la tumultuosa sesión del Ayuntamiento del día 2 del actual.

Hoy han comenzado las actuaciones, habiendo tomado declaración a varios concejales.

TOROS

La alternativa de Relampaguito.

ALMERÍA 28. En la segunda corrida se han lidiado toros de Sallitlo, que resultaron superiores.

Mataron 14 caballos. Bombita en su primero quedó muy bien, y lo mismo en el segundo.

Torondo de capa y de muleta fué muy aplaudido.

Machaquito, en su primero estuvo superior, estoqueando con su proverbial valentía.

En el otro fué también muy aplaudido. En esta corrida ha tomado la alternativa el novillero Julio Gómez (Relampaguito).

En los dos toros que ha matado el joven espada ha estado monumental, oyendo continuas ovaciones.

El público leonés las dos orejas y fué sacado en hombros.

El nuevo matador de toros ha tenido una tarde afortunadísima.

JUICIO ORAL

La causa contra Morales.

TERMINA EL JUICIO.

BARCELONA 28. Hoy ha terminado el juicio oral contra el ex capitán Morales.

El defensor Sr. González Viart, ha hecho un notable discurso, pidiendo la abolición del proceso, insistiendo en que no recae sobre él cargo ninguno, y alegando que Rivva engañó a Morales, del mismo modo que lo hizo Rull con el gobernador de Barcelona para sacarle dinero para trabajos de investigación, a fin de descubrir a los anarquistas.

El juicio ha quedado concluso para sentencia.

El público hace comentarios del juicio, favorables para el procesado Sr. Morales.

UN NAUFRAGIO

TRES AHOGADOS

LAS PALMAS 28. Entre el cabo Bogador y el Río, de la vecina costa africana, ha naufragado una lancha del buque pesquero Federico, de la matrícula de esta ciudad.

Tres marineros han perecido ahogados. La lancha se dirigió a tierra con objeto de cargar piedra, sorpendiéndola a los tripulantes a su regreso a bordo un fuerte temporal.

Una enorme ola anegó la lancha, sepultando en el mar a siete individuos que la tripulaban.

De éstos, cuatro pudieron salvarse ganando a nado la playa; pero los otros tres, que ocupaban el centro de la embarcación, no pudieron salir a la superficie.

De los cuatro salvados, uno sufrió graves heridas.

Entre las familias de las víctimas, habitantes en el barrio de San Lázaro, se produjeron escenas desgarradoras al conocerse la noticia.

Han quedado en el mayor desamparo, pues los naufragos eran sus únicos sostenedores.

Se ha abierto una suscripción en su beneficio, habiéndose ya recaudado algunas cantidades.

La noticia del naufragio ha causado mucha impresión en la ciudad.

DE BILBAO

A esperar al Rey.

BILBAO 28. En Santander, Portugalte, Las Arenas y Algorta, se hacen preparativos para recibir mañana al Rey.

En Las Arenas están ya los automóviles reales.

Se han circulado órdenes para que vigilen las carreteras fuerzas de la Guardia Civil y de Miñones, pues se cree que el Rey hará varias excursiones.

Hoy llegaron los policías de la ronda especial de S. M.

Asegúrase que Don Alfonso visitará varios establecimientos de Bilbao, entre ellos, el Hospital Militar y los cuarteles de Infantería y de la Guardia Civil.

El Rey llegará a media tarde. Saldrán a recibirle numerosos vapores, balanderos y lanchas.

Las autoridades harán a bordo del vapor Elcano, de la Junta de obras del puerto.

Obtuvo el primer premio D. Francisco Aguirre, con su caballo Faquita; el segundo, D. Miguel Doménguez, con Alcanzaga; el tercero, D. Ramón Cárden, con Jugui; el cuarto, D. Luis Martí, con Prince Poi; el quinto, don Gregorio García, con Elefante; y el sexto, D. José Yallés, con Estreñeño.

A continuación empezó el recorrido de caza; pero, por falta de luz, se suspendió, para terminarlo mañana.

Además de esta, se jugará el campeonato de altura y se correrá la Copa de la Infanta Isabel.

SUCESO EXTRAÑO

MUJER SUICIDA

El Juzgado de guardia se constituyó esta madrugada en la calle de Guillermo Rolland, número 4, donde según aviso telefónico que recibió de la Comisaría del distrito correspondiente, se había suicidado una mujer.

En dicha casa, y en el piso 2.º, viven dos hermanas llamadas Antonia y Carolina González, de setenta y dos y setenta y cinco años, respectivamente, las cuales, para que las ayudaran a pagar los alquileres de la casa, tenían de huéspedes a Lucila de Jesús, de treinta y cuatro años, y a Francisca Montero, de cincuenta y ocho.

Esta acostumbraba a retirarse tarde, porque en esta época del año gustaba de tomar el agua en la Plaza de Orián de Santo Domingo, y sus patronas la dejaban la llave de la habitación en el marco de la ventana de la cocina, que da a una galería que comunica con la escalera de la finca.

La huésped Lucila se despertó como a las dos de la madrugada, y observó que en la casa había mucho humo, que salía precisamente de la alcoba destinada a la Francisca Montero.

Entró en ella y no vio a su amiga, y dando voces da fuégol despertó a las hermanas González, a la portera y algunos vecinos.

En aquel momento alguien dijo que poco antes había oído un golpe en el patio, como el producido por haber caído sobre el pavimento algún cuerpo, y todas las miradas se dirigieron hacia aquel sitio.

En efecto, en el suelo yacía exánime la Francisca Montero.

Todos estos antecedentes, que recogimos en el lugar del suceso, le fueron facilitados al juez; pero a pesar de ello no se ha podido poner en claro lo sucedido.

Parece f. era de duda que se trata de un suicidio; pero es bien extra

Se reciben anuncios y suscripciones

Carrera de San Jerónimo, núm. 10.
Papelería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp.

Espectáculos del 29

Estava.—(Inauguración de la temporada. (Sección vermouth). El arte de ser bonita. La hostería del Laurel. Ruido de campanas. La conquista del marido (estreno) y Apaga y vámonos.
Novedades.—El barquillero. Una gota de sangre. Los granujas. Una gota de sangre. Los granujas.
Ideal Político.—10. La cuerda floja. Los lunzonetes.—Segundo acto de la misma.
Tarde y noche.—Patines y cinematógrafo.
Exposición de Industrias de Madrid.—Abierta al público todos los días. De 8 a 1 mañana, 25 céntimos. De 5 a 7 tarde, 50 céntimos. De 7 de la noche en adelante, 1 peseta.
9 1/2 noche.—Bailes de Coppeña. Bailes regionales. Las niñas y la batida del batallón de Figueras.
Parish.—9 1/2.—Gran acontecimiento.—El domador Peters con sus 17 fieras: leones, tigres, perros y osos. El incomprendible Steen. El profesor Loya en su pasatiempo deportivo «La cacería». Los excéntricos Morisoff, Giacomo, Tony Grice, los Carpi y toda la nueva compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.
Entrada, 50 céntimos.
Frontón Central.—5. Dos grandes partidas de pelota a costa.
Parisiense.—Cinematógrafo.—Orquesta de tziganos.
Entrada, 50 céntimos.

Boletín religioso DEL DIA 29

Santos del día 29 de agosto.—La Degollación de San Juan Bautista; Santos Andrés, Nicas y Pablo, mártires; Santos Estimio, Crescencio y Adolfo, obispos; Santa Basilia y Santa Sabina, vírgenes.
Sale el sol a las 5,30 y se pone a las 6,5.

Cultos para el día 29

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de la Encarnación; a las nueve y media misa solemne, predicando D. Curiano Nievas; por la tarde, a las seis y media, Credo y procesión de reserva.
En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y oratorio del Espíritu Santo, jubileo perpetuo.
En las Carboneras, Espíritu Santo, Reparadoras, Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús y San Pascual, jubileo perpetuo.
En la Catedral, a las nueve, horas, y después misa con manifiesto y renovación.
En el Espíritu Santo sigue, a las cinco y media, la novena a San Agustín, sin sermón.
La misa y oficio divino son de la Degollación de San Juan Bautista.
Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en las Calatravas, ó de la Cabeza en San Ginés.
Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Tercio: San Miguel de los Santos.

GOBIERNO MILITAR

Orden de la plaza para el día 29 de agosto.
Parada: Madrid.
Guardia del Real Palacio: Madrid.
Jefe de día: Señor comandante Pavia, D. León Sanz Peray.
Imaginería: Señor comandante de Ferrocarriles, D. Luis Martínez Mendez.
Visita de Hospital: María Cristina, segundo capitán.
Reconocimiento de provisiones: 2.º Montado, segundo capitán.

PENSION EN FRANCIA

M. Leymarie, Profesor oficial de Instrucción Pública, admite todos los años algunos alumnos en familia. Instrucción completa y esmerada; habitaciones particulares y trato confortable. equitación, esgrima: 29, Rue de la Frivoté, Bordeaux.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 5 enero, 2 febrero, 2 y 30 marzo, 27 abril, 25 mayo, 22 junio, 20 julio, 17 agosto, 14 septiembre, 12 octubre, 9 noviembre y 7 diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 22 enero, 19 febrero, 19 marzo, 16 abril, 14 mayo, 11 junio, 9 julio, 6 agosto, 3 septiembre, 1 y 29 octubre, 26 noviembre y 24 diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEXICO
Servicio mensual a Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao, el 17 de Santander, el 20, y de la Coruña, el 2, directamente para la Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, el 16, y de la Habana, el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles, el 23; de Barcelona, el 26; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, directamente para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz, el 26, y de Habana, el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Combinaciones con distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 11; el 13, de Málaga, y de Cádiz, el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc.—Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Caripano, Coro y Cumaná, con trasbordo en Puerto Cabello, y para Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

LINEA DE CANARIAS
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Poo el 26 de febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en el real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.
Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Por la mayor comodidad que reporta a los consignatarios residentes en Madrid recibir en su casa habitación las mercancías transportadas por gran velocidad, se aconseja a los remitentes hagan constar en la hoja de declaración que la entrega se verifique en el domicilio de los destinatarios.

Las Compañías de ferrocarriles disponen para ello de un servicio debidamente organizado, y se hacen responsables de las averías, faltas ó pérdidas que sufran las expediciones, hasta su entrega definitiva.

AGUAS Y BALNEARIO DE CESTONA

CURACIONES MARAVILLOSAS
Unicas para el Hígado.—Intestinos.—Riñones.—Bazo
TEMPORADA DE 15 JUNIO A 30 SEPTIEMBRE
GRAN CONFORT.—EXCELENTE TRATO.—CLIMA SANO
Médico Director: Excmo. Sr. Dr. D. Aurelio Enriquez.
Pedidos de informes y habitaciones en Sr. Director Gerente del Balneario de Cestona (Guipúzcoa)
Venta de aguas embotelladas, en el Depósito en Madrid
PLAZA DEL ANGEL, 18, PRIMERO
y en todas las principales Farmacias y Droguerías de España.

JARABE DE HEROINA

(BENZO-CINAMICO)
DEL DR. MADARIAGA
Aceptado con perdicción por la clase médica, proporciona el mas agradable eficaz remedio contra los CATARROS recientes, crónicos, TOS, RONQUERA, FATIGAY ESPECTORACION consiguientes.
FRASCO, 3 PTS.
Plaza de la Independencia, 10, Madrid,
y principales farmacias de España.

AGENCIA FUNEBRE

MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS
46-CLAUDIO COELLO-46
TELÉFONO 2.067
Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado.
SERVICIO PERMANENTE



POTERRRE
Aguas sulfuradas cálcico-sulfúricas bicarbonatadas.
MANAN TIALES SITUADOS EN CIFUENTES (Guadalajara)

Recomendadas por su gran eficacia para la curación de Herpes y Catarros crónicos
Venta: Gayoso, Arenal, 2, y en todas las principales Farmacias.
Depósito general: Martín y Durán, Tetuán, 3, Madrid.

ANUNCIOS, RECLAMOS, NOTICIAS
artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y aniversario con
LOS MAYORES DESCUENTOS
LA SOLUCION
SAN VICENTE, 12.—MADRID
TELÉFONO 1.457
Combinaciones económicas.
PROPAGANDAS ESPECIALES
PEDID TARIFAS GRATIS

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
CORDOBA
Gran fábrica de AUTOMOVILES y Bicicletas
Motores de gasolina para usos industriales.
Coches de lujo, ómnibus y camiones de 6 a 40 caballos.
Talleres especiales para la reparación de Automóviles de todas marcas y sistemas.
Accesorios para Automóviles y Bicicletas.

INGENIEROS DE MONTES
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Antigua Academia establecida en El Escorial, dirigida por don José Peñalón y D. Francisco Sanz, Ingenieros de Montes.
Pídanse reglamentos.

VIGUETAS DE HIERRO
de todos perfiles y largos para pisos.
—GRANDES Y CONSTANTES EXISTENCIAS—
ALMACENES DE JOSE JAREÑO
MENDEZ ALVARO, 80.—TELÉFONO 2.286. MADRID

SUSCRIPTORES
Por 4,75 pesetas en Madrid
1,05 en provincias
con una Prueba gratis
Madríd, a 25 de Agosto de 1904

VINOS TINTOS

DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
Excmo. Sr. Marqués de Riscal
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with 4 columns: VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO (aproximado KILOS), and Pesetas.

DEPOSITOS EN ESPAÑA
Alcánte.—D. Serafín Sánchez, Princesa, 19, y Pórtico de Asando, 4.
Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avila.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos.
Badajoz.—D. Luis Carballo, «El Globo», San Juan, 44.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 29, calle de Polay, 45, calle del Hospital, 2, y plaza del Born, 8.
Id.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica 8 y 10, 1.º
Bilbao.—D. Carlos de Maruri, Estación, núm. 4.
Id.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
Id.—D. Pablo Dava.
Burgos.—D. Gregorio Rodríguez, Espolón, Galería de Teatro, Vinos.
Caceres.—D. Antonio Lozano, Pintoras, 4.
Cádiz.—D. Jorge Navarro, Plaza Mayor, núms. 1 y 8—51 y 53, almohadones.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, «Antonio López», 8.
Cartagena.—D. Antonio García Cánovas, Aire, número 20.—Vinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, calle de Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Id.—Sr. Serrano de D. Dámaso de Barrenegoa, fábrica de chocolates.
Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, macedo.
Id.—D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, núm. 1.
Coruña.—D. Jorge Navarro, Santa Catalina, núm. 1.
Huesca.—D. Valeriano Cloridá, Concepción, núm. 12.
Jaén.—D. Juan Atarés, Coto Brío, 10.
Jerez de la Frontera.—D. José de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, núm. 7, La Estrella Oriental.
Lorca.—Sres. Gabaldón y Segura, sucesores de La Unión Mercantil.
Madrid.—Sres. Baldomero y Honorio, High Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
Id.—D. J. Peasstaing, Príncipe, 18.
Id.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 8.
Id.—D. Carlos Prast, Arenal, 8, Las Colonias.
Id.—D. Jaime Ripoll, Fuera del Sol, 8, La Mallorquina.
Madrid.—D. Francisco de Cos, Conde de Zúñiga, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—Comestibles.
Id.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—Comestibles.
Id.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero 12 (antes Cedaceros)—Bodega Montalbán.
Id.—D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12.—Ultramarinos.
Id.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, ó Antafantas, 4 y 6.—Vinos.
Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas de vinos, calle de Don Cristóbal, 8.
Id.—D. E. P. Westendorp, vinos.
Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Cimadevilla, 5.
Palencia.—D. Isidoro de Fuentes, Gran Hotel, Continental, Barrioviejo, 14 y 16.
Puerto de Santa María.—D. José L. García Cruces, 86.
Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruíz Sánchez.—Cereales y ultramarinos.
Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rua, 18 y 15.
San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Virreinato, 4.
San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
Id.—D. José Echave, La Urbana, plaza de Guipúzcoa, 15.
Id.—D. Próspero Delbos, Legazpi, 4 y 6.
Id.—Señores hijos de D. Marcelino Almeyda, Garabay, 84.
Id.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
Id.—D. Sebastián Abonz, plaza de Guipúzcoa, 12.
Santander.—D. Carlos Soro, calle del General Espartero, número 8.
Id.—D. Antonio G. Chaves, Plaza de Cañadío, 1.
Id.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, números 20, y 22, almohadón de vinos.
Segovia.—D. Felipe Ochoa, Juan Bravo 5.
Sevilla.—Señores hijos de D. Antonico Olmedo y López Sociedad en comandita, Alameda, 29.
Trujillo.—D. Antonio Durán, Plaza, 28 y 24.
Valencia.—Señora viuda de D. Manuel Gil.—Confitería francesa, antigua casa de Laurence, calle del Mar, 44.
Valle de Abd.—D. Eudocio López, calle de Santiago números 1 y 3.
Victoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
Id.—Sres. D. Manuel Pérez y C.º, Postas, 16.
Zamora.—Señora viuda de D. J. Escudero, Santa Clara, 7.
Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 87.

Pedidos. Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Richard, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Dominguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda. Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO
VINO EN SU PESO
2.º año 3.º año 4.º año aproximado
Pesetas. Pesetas. Pesetas. KILOS
230 280 350 300
110 130 160 140
85 100 120 112
65 70 85 80
35 40 45 50
» » » 25
» » » 25
» » » 30

Alcánte. Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Richard, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Dominguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda. Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid.

Alcánte.—D. Serafín Sánchez, Princesa, 19, y Pórtico de Asando, 4.
Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avila.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos.
Badajoz.—D. Luis Carballo, «El Globo», San Juan, 44.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 29, calle de Polay, 45, calle del Hospital, 2, y plaza del Born, 8.
Id.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica 8 y 10, 1.º
Bilbao.—D. Carlos de Maruri, Estación, núm. 4.
Id.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
Id.—D. Pablo Dava.
Burgos.—D. Gregorio Rodríguez, Espolón, Galería de Teatro, Vinos.
Caceres.—D. Antonio Lozano, Pintoras, 4.
Cádiz.—D. Jorge Navarro, Plaza Mayor, núms. 1 y 8—51 y 53, almohadones.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, «Antonio López», 8.
Cartagena.—D. Antonio García Cánovas, Aire, número 20.—Vinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, calle de Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Id.—Sr. Serrano de D. Dámaso de Barrenegoa, fábrica de chocolates.
Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, macedo.
Id.—D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, núm. 1.
Coruña.—D. Jorge Navarro, Santa Catalina, núm. 1.
Huesca.—D. Valeriano Cloridá, Concepción, núm. 12.
Jaén.—D. Juan Atarés, Coto Brío, 10.
Jerez de la Frontera.—D. José de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, núm. 7, La Estrella Oriental.
Lorca.—Sres. Gabaldón y Segura, sucesores de La Unión Mercantil.
Madrid.—Sres. Baldomero y Honorio, High Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
Id.—D. J. Peasstaing, Príncipe, 18.
Id.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 8.
Id.—D. Carlos Prast, Arenal, 8, Las Colonias.
Id.—D. Jaime Ripoll, Fuera del Sol, 8, La Mallorquina.
Madrid.—D. Francisco de Cos, Conde de Zúñiga, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—Comestibles.
Id.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—Comestibles.
Id.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero 12 (antes Cedaceros)—Bodega Montalbán.
Id.—D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12.—Ultramarinos.
Id.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, ó Antafantas, 4 y 6.—Vinos.
Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas de vinos, calle de Don Cristóbal, 8.
Id.—D. E. P. Westendorp, vinos.
Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Cimadevilla, 5.
Palencia.—D. Isidoro de Fuentes, Gran Hotel, Continental, Barrioviejo, 14 y 16.
Puerto de Santa María.—D. José L. García Cruces, 86.
Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruíz Sánchez.—Cereales y ultramarinos.
Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rua, 18 y 15.
San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Virreinato, 4.
San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
Id.—D. José Echave, La Urbana, plaza de Guipúzcoa, 15.
Id.—D. Próspero Delbos, Legazpi, 4 y 6.
Id.—Señores hijos de D. Marcelino Almeyda, Garabay, 84.
Id.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
Id.—D. Sebastián Abonz, plaza de Guipúzcoa, 12.
Santander.—D. Carlos Soro, calle del General Espartero, número 8.
Id.—D. Antonio G. Chaves, Plaza de Cañadío, 1.
Id.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, números 20, y 22, almohadón de vinos.
Segovia.—D. Felipe Ochoa, Juan Bravo 5.
Sevilla.—Señores hijos de D. Antonico Olmedo y López Sociedad en comandita, Alameda, 29.
Trujillo.—D. Antonio Durán, Plaza, 28 y 24.
Valencia.—Señora viuda de D. Manuel Gil.—Confitería francesa, antigua casa de Laurence, calle del Mar, 44.
Valle de Abd.—D. Eudocio López, calle de Santiago números 1 y 3.
Victoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
Id.—Sres. D. Manuel Pérez y C.º, Postas, 16.
Zamora.—Señora viuda de D. J. Escudero, Santa Clara, 7.
Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 87.

Pedidos. Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Richard, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Dominguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda. Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid.

PRECIO EN ESTOS DEPOSITOS.
Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año. Pesetas 60
Idem 12 id. id. » 30
Una botella id. id. » 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año. » 36
Una media botella de vino en su 4.º año. » 1,50

AVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca oyr o producción aparos arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles en vasos en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. Adomas en las etiquetas se pone el año a que corresponde el vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus tallas y cajas.
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.
Píjese muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

ACADEMIA TAMARIT-FORNELLS
Deengaño, núm. 10 quintuplicado, segundo.
Carreras militares y civiles. Preparación para el ingreso.
Brillantes resultados en convocatorias anteriores de 1893, 1894, 1895, 1896, 1897, 1898, 1899, 1900, 1901, 1902, 1903, 1904, 1905, 1906, 1907, 1908, 1909, 1910, 1911, 1912, 1913, 1914, 1915, 1916, 1917, 1918, 1919, 1920, 1921, 1922, 1923, 1924, 1925, 1926, 1927, 1928, 1929, 1930, 1931, 1932, 1933, 1934, 1935, 1936, 1937, 1938, 1939, 1940, 1941, 1942, 1943, 1944, 1945, 1946, 1947, 1948, 1949, 1950, 1951, 1952, 1953, 1954, 1955, 1956, 1957, 1958, 1959, 1960, 1961, 1962, 1963, 1964, 1965, 1966, 1967, 1968, 1969, 1970, 1971, 1972, 1973, 1974, 1975, 1976, 1977, 1978, 1979, 1980, 1981, 1982, 1983, 1984, 1985, 1986, 1987, 1988, 1989, 1990, 1991, 1992, 1993, 1994, 1995, 1996, 1997, 1998, 1999, 2000, 2001, 2002, 2003, 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2017, 2018, 2019, 2020, 2021, 2022, 2023, 2024, 2025, 2026, 2027, 2028, 2029, 2030, 2031, 2032, 2033, 2034, 2035, 2036, 2037, 2038, 2039, 2040, 2041, 2042, 2043, 2044, 2045, 2046, 2047, 2048, 2049, 2050, 2051, 2052, 2053, 2054, 2055, 2056, 2057, 2058, 2059, 2060, 2061, 2062, 2063, 2064, 2065, 2066, 2067, 2068, 2069, 2070, 2071, 2072, 2073, 2074, 2075, 2076, 2077, 2078, 2079, 2080, 2081, 2082, 2083, 2084, 2085, 2086, 2087, 2088, 2089, 2090, 2091, 2092, 2093, 2094, 2095, 2096, 2097, 2098, 2099, 2100, 2101, 2102, 2103, 2104, 2105, 2106, 2107, 2108, 2109, 2110, 2111, 2112, 2113, 2114, 2115, 2116, 2117, 2118, 2119, 2120, 2121, 2122, 2123, 2124, 2125, 2126, 2127, 2128, 2129, 2130, 2131, 2132, 2133, 2134, 2135, 2136, 2137, 2138, 2139, 2140, 2141, 2142, 2143, 2144, 2145, 2146, 2147, 2148, 2149, 2150, 2151, 2152, 2153, 2154, 2155, 2156, 2157, 2158, 2159, 2160, 2161, 2162, 2163, 2164, 2165, 2166, 2167, 2168, 2169, 2170, 2171, 2172, 2173, 2174, 2175, 2176, 2177, 2178, 2179, 2180, 2181, 2182, 2183, 2184, 2185, 2186, 2187, 2188, 2189, 2190, 2191, 2192, 2193, 2194, 2195, 2196, 2197, 2198, 2199, 2200, 2201, 2202, 2203, 2204, 2205, 2206, 2207, 2208, 2209, 2210, 2211, 2212, 2213, 2214, 2215, 2216, 2217, 2218, 2219, 2220, 2221, 2222, 2223, 2224, 2225, 2226, 2227, 2228, 2229, 2230, 2231, 2232, 2233, 2234, 2235, 2236, 2237, 2238, 2239, 2240, 2241, 2242, 2243, 2244, 2245, 2246, 2247, 2248, 2249, 2250, 2251, 2252, 2253, 2254, 2255, 2256, 2257, 2258, 2259, 2260, 2261, 2262, 2263, 2264, 2265, 2266, 2267, 2268, 2269, 2270, 2271, 2272, 2273, 2274, 2275, 2276, 2277, 2278, 2279, 2280, 2281, 2282, 2283, 2284, 2285, 2286, 2287, 2288, 2289, 2290, 2291, 2292, 2293, 2294, 2295, 2296, 2297, 2298, 2299, 2300, 2301, 2302, 2303, 2304, 2305, 2306, 2307, 2308, 2309, 2310, 2311, 2312, 2313, 2314, 2315, 2316, 2317, 2318, 2319, 2320, 2321, 2322, 2323, 2324, 2325, 2326, 2327, 2328, 2329, 2330, 2331, 2332, 2333, 2334, 2335, 2336, 2337, 2338, 2339, 2340, 2341, 2342, 2343, 2344, 2345, 2346, 2347, 2348, 2349, 2350, 2351, 2352, 2353, 2354, 2355, 2356, 2357, 2358, 2359, 2360, 2361, 2362, 2363, 2364, 2365, 2366, 2367, 2368, 2369, 2370, 2371, 2372, 2373, 2374, 2375, 2376, 2377, 2378, 2379, 2380, 2381, 2382, 2383, 2384, 2385, 2386, 2387, 2388, 2389, 2390, 2391, 2392, 2393, 2394, 2395, 2396, 2397, 2398, 2399, 2400, 2401, 2402, 2403, 2404, 2405, 2406, 2407, 2408, 2409, 2410, 2411, 2412, 2413, 2414, 2415, 2416, 2417, 2418, 2419, 2420, 2421, 2422, 2423, 2424, 2425, 2426, 2427, 2428, 2429, 2430, 2431, 2432, 2433, 2434, 2435, 2436, 2437, 2438, 2439, 2440, 2441, 2442, 2443, 2444, 2445, 2446, 2447, 2448, 2449, 2450, 2451, 2452, 2453, 2454, 2455, 2456, 2457, 2458, 2459, 2460, 2461, 2462, 2463, 2464, 2465, 2466, 2467, 2468, 2469, 2470, 2471, 2472, 2473, 2474, 2475, 2476, 2477, 2478, 2479, 2480, 2481, 2482, 2483, 2484, 2485, 2486, 2487, 2488, 2489, 2490, 2491, 2492, 2493, 2494, 2495, 2496, 2497, 2498, 2499, 2500, 2501, 2502, 2503, 2504, 2505, 2506, 2507, 2508, 2509, 2510, 2511, 2512, 2513, 2514, 2